

智汇归谷 打造“四高一低”人才创新样本

走进中国归谷嘉善科技园，一股股创新活力扑面而来：时尚的建筑，高耸的塔吊，田园的风光……处处荡漾着收获的喜悦。目前，园区已累计引育国家“千人计划”专家 24 人，浙江省“千人计划”专家 9 人，引进产业化项目 58 个，总投资 21.23 亿元。2014 年 7 月，园区被命名为浙江省首个欧美同学会·中国留学人员联谊会留学报国基地，这是目前全国唯一设在县一级的基地。目前，园区作为“千人计划”项目转化中心重要组成部分，正在全力争创省级“千人计划”产业园。

作为浙江省开发区特色品牌园区，嘉善转型升级的重要平台，归谷园区正以高楼、高端、高智、高效、低碳“四高一低”为发展特征，着力打造产业转型升级的嘉善样本。

漫步人水相亲、环境优美的归谷园区，美国硅谷基金合伙人童文戈博士感慨万分：这个地方设计理念非常好，很多细节都很棒，完全超出了自己的预期。美国硅谷基金创业考察团成员李旭明博士指着错落有致的小楼欣喜地说：“美国有硅谷，嘉善有归谷。麻雀虽小，五脏俱全，很有美国硅谷的架势啦！”

然而几年前，这里还是另一番景象：烟囱林立，污水横流，厂房破旧，小低散成了这里产业的代名词，在这片不大的土地上挤满了纺织服装、金属制造、电子元器件等 150 多家传统企业。

传统的发展路径已经走进了死胡同，必须对原有区域实行环境再造、产业重构、空间重塑，走出一条科学发展的新路来。

而要顺利实现这个目标，必须对原有区域进行“创造性的破坏”，对原有的区域进行要素重组，用新的产业替代旧的产业，用高端产出取代低端产出。

2011年6月，中国归谷嘉善科技园正式开工建设。一期规划用地1.35平方千米，建筑面积约126万平方米，设中国归谷示范区、商务功能配套区、文化创意产业区、企业定制研发区、产业配套居住区、标准外包交付中心区等六大功能区，致力于打造以高楼、高端、高智、高效、低碳“四高一低”为特征的转型升级新型科技园。

“从规划开始，我们就致力于打造一个适合高科技人才、高科技企业集聚的新型科技园区。”嘉善县归谷园区负责人介绍说。嘉善归谷充分考虑高科技企业和人员的工作特点和生活需求，着力塑造“水岸江南、活力江南、绿意江南”的景观特色，形成园区产业与自然生态环境共存共融，以宜学、宜居、宜研的一流环境来吸引、留住高科技人才。

经过几年的建设，归谷园区首批生产的企业——景焱智能科技有限公司正如火如荼；首个落成运营的项目——嘉善新沪渝科技电器有限公司正式投产；首位落户的国家“千人计划”专家王寅带来的高科技项目正在研发；首个进园建设的省“千人计划”专家、美国加州大学洛杉矶分校（UCLA）终身教授沈路一带领的圣加医疗项目正内部装修中……

国家“千人计划”专家潘今一博士，在世界500强企业担任首席技术官、执行副总裁，他对中国归谷嘉善科技园非常看好：很多地方过分商业化，工业污染严重，不适合做软件开发。归谷园区与美国硅谷环境相像，让人一见倾心。

2012年，他正式入驻归谷园区，并投资3000万元成立了嘉兴弘

视智能科技有限公司。作为国内首家专业从事基于智能视频行为分析为核心的视频图像处理、模式识别、数据分析、云计算平台报警联动的高科技软硬件开发、生产、销售和整体解决方案的供应商，目前已拥有 10 多项自主知识产权。据介绍，该公司生产的智能监管产品推动了全国公安监管信息化新标准和新规范的建立，自主开发的核心算法和软件获得了多项国家发明专利和实用新型专利……

金杯银杯不如口碑，良好的环境也为归谷带来了更多机会。潘今一用自己的切身感受，介绍了更多的科技人才。2013 年 10 月，“千人计划”智慧城市的专家联盟——“千人计划”智慧城市研究院嘉兴有限公司正式成立，研究院总投资 5000 万元，首批由 11 位国家“千人计划”专家领衔，整合了在智慧城市建设方面各领域的行业专家，强强联手、团队协作，提升综合实力。

中国归谷嘉善科技园吸引越来越多的海内外高层次人才创新创业：谭年熊博士注册成立了嘉兴格瑞电子科技有限公司，主要从事智能电表及电力物联网方案模块的设计、开发；史方博士的嘉兴纳讯电子科技有限公司主要从事半导体高速闪存芯片及其他半导体器件的研发、设计、制造和销售……

国家“千人计划”特聘专家职春星博士在归谷园区创办了嘉善凯诺电子有限公司，原来租赁归谷创业中心 700 平方米厂房，现在，母公司将在台湾上市。该公司致力于高端（32bit）微控器的开发与推广，主要从事电子元件及组件、集成电路的设计、开发。

带来“肉眼看 3D”效果的是能势信息技术。以公司 CEO 章凯为首的研发团队来自美国硅谷。据章凯介绍，在归谷园区的新项目将侧重裸眼 3D 平板电脑的产业化和总部基地的建设。裸眼 3D 技术已经广泛运用于国内展览馆、博物馆、户外视频，而第二代裸眼 3D 平板样机在我国内地、香港和俄罗斯远东地区市场反响良好，目前已接到 10

万台的订单。

事实上，进入归谷园区的企业不是想进就能进的，必须迈过一道道门槛：产业必须是新兴电子信息、医疗器械、高端装备制造；亩均产值必须超过 500 万元，亩均税收必须超过 35 万元。

引进一个人才，兴办一个企业，催生一个产业，集聚一批人才的链式效应正在归谷形成。据了解，到 2016 年，归谷园区有望引进国家“千人计划”专家 50 名，创办高新技术企业 50 家，力争实现产值 50 亿元、税收 10 亿元。

学者点评

嘉善归谷园区是以高端人才和高科技产业为特色的品牌园区，成立以来发展势头强劲。目前各地建设园区类平台的核心问题主要有三个：一是找好定位。嘉善结合自身地理、经济等方面条件把园区定位为海归的“圆梦工厂”，提出了与国际接轨的“四低一高”定位；二是找准产业。嘉善结合园区定位，主要面向高新产业，对单位土地的产值和税收有严格要求；三是找对人才。嘉善主要引进海内外高层次创新创业人才，针对他们的特定需求来建设园区、推行政策。嘉善的成功经验是，三个问题统筹考虑，有机结合，从而使园区发挥最大的功能，值得借鉴。